



如今的铁道游击队纪念馆里,陈列着当年游击队主要成员的照片(中间为王志胜)。

宣讲英雄,他有“三不原则”

当年父辈飞身扒火车,如今铁道游击队后人王金国坚持宣讲

“扒飞车、搞机枪、撞火车、炸桥梁,就像钢刀插入敌胸膛,打得鬼子魂飞胆丧……”作家刘知侠在长篇小说《铁道游击队》中塑造了以刘洪、王强为代表的铁道游击队英雄群像。其中王强的原型名叫王志胜,鲁南军区铁道大队(文学作品番号铁道游击队)副大队长。王志胜去世后,他的长子王金国坚持从事铁道游击队精神的宣传,他参加宣讲有个“三不”原则,即“不吃请”“不收钱”“不收礼”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姚冲

路矿工人参加抗日义勇队 铁道线上勇敢打鬼子

见到王金国时,他正在公园里练太极拳。71岁的他看起来身板硬朗,精神矍铄。

王金国说,父亲王志胜和好友洪振海都是枣庄中兴煤矿的工人,由于日军侵略,中兴煤矿被迫停产,父亲和洪振海

等众多矿工失业在家。1938年3月份,王志胜和洪振海等十几名矿工,在当时峰县抗日民主政府二区区委书记刘景松和枣庄矿区地下党组织等一部分共产党员的动员和影响下,毅然放下了手中的工具,参加了由中共苏鲁豫皖边区特委书记郭子化领导成立的鲁南人民抗日义勇队。

1938年11月,按照上级指示,洪振海等人发动路矿工人建立枣庄铁道队。1940年上半年,枣庄铁道队改名为八路军鲁南铁道大队,洪振海任大队长、王志

胜为副队长、杜季伟任政委。在他们的领导下,铁道游击队以鲁南抱犊崮山区抗日根据地为依托,以临城(现薛城的旧称)为中心,紧紧依靠枣庄地区人民群众,战斗在铁路支线临枣段、枣台段,津浦铁路干线的韩充段、充徐段。“15岁时,父亲与洪振海结交,他们结伴爬火车搞煤炭维持生计,因而练就‘飞车’的本领。”王金国说。

在台儿庄大战中,这支部队多次袭击日军的运输部队,其中最著名的一场战役发生在纪官庄村。此次战斗三大队除留守人员外,有200余人参加,经过3个多小时的激战,击毙击伤日军30余名,截获对方的全部运输物资。

回家乡开设情报站 铁道队不断发展壮大

后来王志胜回到家乡陈庄,在一年九个月的时间里,先后发展8名情报员,开设“义和炭场”情报站;成立枣庄铁道队;枣庄铁道队被正式命名为鲁南铁道队,从此在党组织领导下不断发展壮大。其间,王志胜出任枣庄铁道队、鲁南铁道队、鲁南铁道大队副队长、副大队长。

1941年12月,日伪军数百人到鲁南铁道大队驻地黄埠庄“扫荡”,洪振海在率部与敌作战时,不幸中弹壮烈牺牲。

生活中不搞特殊 子女转业后都进了工厂

回忆起父亲,有几件事让王金国印象非常深刻。当年他们兄妹三人从部队转业,想让父亲打个招呼分到好的单位。“哪来那么多毛病?服从组织安排。”父亲一句话,兄妹三人都服从分配进了工厂。

退休后,王金国一直在进行铁道游击队精神的宣传。“作为铁道游击队的后人,父亲对我的教诲、铁道游击队精神对我的影响很大。只要还能动,我就要把这种精神一直讲下去、传下去。”王金国说。

这些年参加宣讲活动,只要不是太远,他都坚持自己开车过去,而且他有一个“三不”原则:“不吃请”“不收钱”“不收礼”。

北京银行济南分行:以高质量党建引领高质量发展

2021年是中国共产党成立100周年,是国家“十四五”规划的开局之年。北京银行济南分行党委始终高度重视党建工作,坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,通过坚持党建引领,经营发展呈现新气象,奏响了一曲金融机构积极履行社会责任、助力自身高质量发展的高歌。



红色引擎 以高质量党建引领高质量发展

充分发挥党建的引领核心,是激发金融队伍活力的重要抓手。北京银行济南分行党委高度重视推动党建工作与经营管理深度融合,打造高素质干部队伍和坚强战斗堡垒,把党的领导贯穿全行改革发展全过程、各方面。

以全面从严治党为总抓手,以党建促业务转型。坚决落实国家战略部署,在助力脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接等工作中加强党的领导,教育引导广大党员干部冲锋在前、勇克难关,发挥表率作用。

扎实开展党史学习教育,持续强化理论武装。深刻领会开展党史学习教育的重要意义。深化思想认识,把开展党史学习教育作为一项重大政治任务,努力把学习教育成效转化为高质量发展的实际举措和工作实效。要求党员领导干部做好表率,发挥领学促学作用,在学习上有更高标准、更高要求,以“关键少数”示范带动“绝大多数”,确保党史学习教育取得实效。

持续高质量的党建,引领着北京银行济南分行在高质量发展的道路上行稳致远。2017年,山东省政府授予济南分行“省

级文明单位”。该行营业部、大明湖支行分别被中国银行业协会评为“百佳服务示范网点”。2019年,中小特色产品“瞪羚快贷”获得包括省内5家政府部门联合认定的10个“2019年度山东省新旧动能转换优秀金融产品”之一。2020年,疫情冲击之下,该行积极响应政策号召,支持中小微企业复工复产,累计发放中小微抗疫、复工复产贷款近20亿元。2021年连续三年获评中国人民银行济南分行综合评价等级A级。

近年来,在党建引领之下,北京银行济南分行在客户结构、区域结构、产业结构、业务结构调整方面取得了明显成效。结合山东省新旧动能转换战略机遇,该行重点支持“5+5”十强新动能产业,做大新动能行业资产规模;支持传统产业龙头企业转型升级,为资产质量夯实提升奠定了基础。围绕核心企业供应链、个人大消费市场机遇,创新推出了“京信链”“京亿贷”“银税贷”等线上产品。

夯实根基 筑牢金融风控屏障

长久以来,北京银行济南分行高度重视风险控制和内控案防工作,多渠道

筑牢风控屏障。一是夯实授信管理基础,强化科技支撑,提升风险管理精细化水平。二是优化审批流程、提升审批效率,持续提升小微、普惠信贷业务服务水平。三是服务属地区域、主流经济。加大属地主流经济、主流企业、重大项目服务力度。四是加强重点领域信贷管理。同时,北京银行济南分行纪委在总行派驻纪检组的坚强领导下,充分发挥“监督保障执行、促进完善发展”作用,持续推进该行政治生态优化,为该行转型发展提供坚强政治保障。

聚焦普惠 争做齐鲁大地的优质银行

作为践行普惠金融的主力军,北京银行济南分行坚持党建在实际工作中的引领地位,定期与客户进行党建共建,对客户进行深度挖掘和了解,帮助客户找到更为合适的普惠金融产品,积极推进“党建+普惠”的深度融合。积极贯彻落实党中央关于做好“六稳、六保”政策,强化对稳企业的金融支持的决策部署。落实国家对小微企业减费让利的政策要求,降低小微企

业融资成本,做好小微企业延期还本工作,满足小微企业用款需求,帮助企业平稳渡过疫情难关。

同时,北京银行济南分行积极推动科技赋能,推进数字化转型。通过产品数字化、营销数字化、管理数字化挖掘数据价值,加强数据赋能,打造“金融+科技”优质银行。

多措并举 倾心为民办实事

北京银行济南分行高度重视服务工作,2020年6月,该行成立接诉即办办公室,并举办全行服务大会,公示自律服务箴言,设立“59612345北京银行济南分行消保服务热线暨接诉即办专线”,将落实“接诉即办”作为全行工作重点,不断完善工作机制,在服务群众中践行初心使命。2020年8月,正式接入济南市电子政务系统,成为济南市人民政府热线12345直办单位,引入济南市政热线专员,7×24小时受理行内外各类诉求。在服务过程中,消保服务办积极探索,不断创新消保宣传方式,通过线上、线下相结合的方式进行打击非法集资活动等知识的宣传。先后走进社区、商圈、企业、学校进行金融知识普及宣传活动。通过线上微信公众号、直播等方式,重点向广大消费者进行消费者权益保护政策、金融消费知识、反洗钱等金融知识的宣传。截至目前,北京银行济南分行在12345热线办综合考核位于同业前列,服务过程满意率与办理结果满意率得分“双百”。

一百载栉风沐雨,九万里风鹏正举。北京银行济南分行必将在新起点新征程上育新机、开新局,以“十四五”规划为蓝图,在机制建设、金融创新等多个方面快速响应、做足准备、稳扎稳打。